
お客様と協働した取組み
～ウオーターメイトなど～

千葉県水道局
技術部計画課
おいしい水づくり推進班
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• おいしい水づくり計画
–お客様と協働した取組み

•ウオーターメイト制度
•おいしい水づくり推進懇話会
•インターネットモニター

• おわりに
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計画の背景

 
＜お客様の意識＞＜千葉県水道局の現状＞

安全でおいしい水
を求めるお客様と
ともに・・・

「お客様」と
「水道局」の

考えの
ギャップ

「おいしい水づくり計画」策定
お客様に安心しておいしくお飲みいただくために

お客様と協働したおいしい水づくりを進めていきます！！

　国が定める水質基準を十分満足し
　安全な水道水を提供しています！

　適切な浄水処理を行いかび臭のない
　水道水を提供しています！

不満の理由に、「おいしくない」
多数の方が「おいしさ」を求めている！

不満の理由に、「安全性に不安」
ほぼ全ての方が「安全性」を求めている！

多くのお客様が飲み水として「不満」
～ 不満の理由と求めるものは？ ～

安全で良質な水道水を提供している

～　水道水の「おいしさ」　～

～　水道水の「安全性」～

過去のかび臭発生等
の経験から

「おいしくない」

正しい情報
の不足から
「不安感」

給水区域が広い等のため残留塩素
　濃度が高い（味をそこなっている）。

「おいしくないと感じる理由」に
多数の方が「塩素臭い」

残留塩素を低減
する取組みが必要
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計画の将来目標

 

水道水に対する
マイナスイメージ

「不安」
「おいしくない」

水道水に対する
プラスイメージ

「安心」
「おいしい」

おいしい水
づくり計画
の推進

安心
おいしい
（少数）

現状
（H18年度）

安全性に不安
おいしくない

（多数）

安心
おいしい
（多数）

安全性に不安
おいしくない

（少数）

将来

お客様の
意識構成
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お客様との協働した計画づくり

 

技術アドバイザー
【構成】・水道の専門家（2名)

【事務】・水質目標の設定に係る助言

・達成施策に係る意見、助言

千葉県水道局
・水質目標達成に向けた施策の検討　・計画案の作成

お客様の意見
ｲﾝﾀｰﾈｯﾄﾓﾆﾀｰ・見学者等

・おいしい水に関する意見

・水道水の満足度調査　等

（おいしい水づくり計画策定懇話会）
【委員の構成】 ・一般家庭のお客様（6名）　・大口のお客様（4名）　・学識経験者（2名）

【事   務】 ・「おいしい水の水質目標」の提言　・目標達成施策に対する助言

提言

助言 意見
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３つの取組み

 

【おいしい水づくり計画】 
（お客様と水道局の連携） 

おいしい水づくりに向けた 

技術的な取組み 

安全・安心・おいしい水 

づくりキャンペーン 

お客様と協働した 

取組み 

7

施策の体制
 

お

い

し

い

水

づ

く

り

計

画 

おいしい水づくりに 

向けた技術的取組み 

安全・安心・おいしい水 

づくりキャンペーン 

よりおいしい水をつくる 

（高度浄水処理導入の検討、産学官による共同研究など） 

おいしい水をおいしいまま届ける 
（経年管の計画的更新、経年管の定期洗浄強化など） 

安心して飲んでいただく 
（水質監視の強化、水質管理の充実など） 

おいしい水づくりの取組みを積極的に PR 
（ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ（ｵﾌｨｼｬﾙｻｲﾄ設置）やﾏｽﾒﾃﾞｨｱの活用など） 

安全性やおいしさを体験していただく機会の提供 

（試飲・利き水、（仮称）ｳｫｰﾀｰｷｯｽﾞ制度、水道出前講座、

浄水場見学会など） 

更なる残留塩素の低減化 

（多点注入方式の導入、残留塩素濃度コントロールシステ

ムの構築、残留塩素濃度自動連続測定装置設置など） 

お客様にご協力をお願いする 
（貯水槽水道管理巡回指導、おいしくお飲み頂く工夫など） 

お客様と協働した 

取組み 

お客様のご意見ご要望を踏まえ施策推進 
（ｳォｰﾀｰﾒｲﾄ制度、意識調査、推進懇話会設置など） 

8



お客様と協働した取組み

 

お客様 
 

水質調査 
＆ 

意識調査 

水道局 
 

要望から 

施策推進 
＆ 

お客様と 

協力・連携 

貯水槽水道 

管理者 

推進懇話会 

ｳｫｰﾀｰﾒｲﾄ 

ｲﾝﾀｰﾈｯﾄﾓﾆﾀｰ等 

お客様からの意見・要望及びご協力により施策を推進 

意見・要望 

協力・連携 
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ウォーターメイト制度の創設
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・ 平成１９年６月～
・ 水質検査と感想：１回/週（任期：約2年）

・ お客様ご自身が自宅の水質検査を体験
・ 実際に飲んでいただいた感想・意見

→基礎データとして施策に活用

ウオーターメイトの募集・選任

• 広報紙「県水だより」やＨＰ上で募集
• 当局の給水エリア内のお客様に限る
• 応募者の住所から給水ブロックを調査し、６０
ブロック内に最低1名が配置できるよう選考

• 直結給水と受水槽利用者が半々となるよう選
考

• 選考結果を連絡し、70人を選任
• 水質測定講習会を実施
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水質測定講習会
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ウオーターメイトミーティング
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ウォーターメイト調査結果
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（夏は高く、冬は低く）
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水温が高くなると、「おいしさ」が下がる
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おいしい水づくり推進懇話会
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・ 平成19年７月～
・ 委員：学識経験者 ４名（座長；佐々木聖徳大教授）

大口利用者 ４名（成田空港・ｵﾘｴﾝﾀﾙﾗﾝﾄﾞ等）
一般家庭の主婦等８名

・ おいしい水づくり計画への意見・要望

計画の進行管理体制
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インターネットモニター

• お客様サービスの向上や事業運営の参考と
するため、アンケートにお答えいただいたり、
水道について日常感じているご意見等をお寄
せいただくモニター

• 募集人数：６００名程度
• インターネット上でアンケートに回答

–アンケート回数：年4回程度
– 1回につき２０～３０問程度
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塩素のにおいを感じるか

感じる, 5.8%

少し感じる, 
21.9%

ほとんど感じ

ない, 59.2%

感じない, 
13.1%

感じる
27.6%

感じない
72.4%

N=503
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塩素のにおいを感じるか
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水道水のおいしさ

おいしい, 
14.3%

ややおいし

い, 32.6%

ややおいしく

ない, 22.1%

おいしくない, 
9.7%

どちらともい

えない, 
21.3%

おいしい
46.9%
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31.8%

N=503
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水道水のおいしさ
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水道水の安全性
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27.4%

まあまあ安
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やや不安で

ある, 18.3%
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水道水の安全性
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飲み水としての満足度

満足してい

る, 23.9%

どちらかとい
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えば不満で

ある, 14.9%

不満である, 
5.2%

どちらともい
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29.6%

44.4%
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飲み水としての満足度 おいしくお飲みいただく工夫のお願い
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おわりに

• お客様と協働するメリット
–双方向の意見交換

• フェイス・トゥ・フェイスで意見を言える場
• 水道局の取組みへの理解

–意識のギャップ解消
• 客観的な助言
• お客様の目線を配慮した施策展開

–定期的な報告
• 計画的な進行管理・進捗状況の把握
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ご清聴、
ありがとう
ございました


